

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Смирновой Елены Михайловны
«СТАНОВЛЕНИЕ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ
ПРОВИНЦИИ. 1775 – 1914 гг.
(по материалам региона Верхней Волги)»
на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Одно из несомненных достоинств рассматриваемой работы – реконструкция целостной картины развития здравоохранения в контексте социального развития России в широком временном диапазоне – 1775 – 1914 гг. Выбранная тема весьма актуальна в связи с задачами преобразования системы здравоохранения, а также выстраивания новых моделей эффективного взаимодействия органов местного управления, центральных властей и общественности.

Автореферат имеет четко сформулированную и логичную структуру. Выводы продуманы, лаконичны и содержательны.

В автореферате определены цели и задачи исследования, положения, выносимые на защиту. Хронологические и территориальные рамки исследования позволяют раскрыть тему в полном объеме и не вызывают возражений. Представленные в работе методологические подходы, принципы и методы исследования обеспечили серьезную разработку заявленной темы. Оформившийся в отечественном гуманитарном знании интегративный социокультурный подход позволил автору провести комплексное исследование проблем развития здравоохранения российской провинции и концептуализировать историю здравоохранения как часть истории России.

Историографический обзор свидетельствует об основательном знакомстве автора с трудами предшествующих поколений исследователей. Е.М. Смирнова пришла к обоснованному заключению, что, несмотря на наличие значительного массива работ, написанных, главным образом, специалистами-медиками, посвященных отдельным аспектам истории здравоохранения, в историографии темы имеются существенные пробелы, отсутствуют комплексные исследования.

Широкий круг источников, привлеченных соискателем, позволил не только реконструировать историю здравоохранения региона Верхней Волги, но и определить общие тенденции развития и характерные черты здравоохранения центральной России. Здравоохранение в работе Е.М. Смирновой предстает сложный организм, в котором все элементы (центральные и местные органы государственной власти, органы местного

самоуправления, медицинские объединения, благотворительные организации, частные лица и др.) находятся во взаимосвязи и взаимодействии, а развитие этой системы – как многомерный процесс. Заслуживает высокой оценки анализ не только объективных, но и субъективных факторов развития, проявляющихся в поведенческих реакциях и сознательной деятельности коллективов и отдельных лиц, участвующих в процессе.

Полученные автором результаты неоднократно докладывались на международных научных конференциях, отражены в 4 монографиях (общий объем 53 п.л.), 15 статьях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ, и других изданиях и выступлениях на конференциях различного уровня.

Научно-практическая значимость диссертационного исследования Е.М. Смирновой, как свидетельствует содержание авторефера, определяется тем, что результаты работы могут использоваться в учебном процессе в курсах социальной и политической истории России, при создании обобщающих работ по истории отечественной медицины, при чтении спецкурсов по истории досоветского периода.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, качеству подачи материала и уровню обобщения диссертация Е.М. Смирновой «Становление системы здравоохранения в российской провинции. 1775 – 1914 гг. (по материалам региона Верхней Волги)» соответствует стандартам и нормативным требованиям, предъявляемым к такого рода работам, а ее автор – Смирнова Елена Михайловна заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующий кафедрой регионального и муниципального управления факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова доктор исторических наук, профессор

Подпись

В. Г. Кошицко



удостоверяю

Зам. декана факультета

А. Я. Пивовар